

总承包商主导下建筑业物流管理体系构建及运作研究

王英臣,吕永伟

(河北工程大学管理工程与商学院,河北 邯郸 056038)

摘要:我国建筑业呈逐渐发展的趋势,建筑业物流管理在采购环节、信息流通、工作协调、物资流动、资金筹备等环节进行合理的资源分配以达到建筑项目利益的最大化,但是建筑业物流体系缺少有效的监管,本文通过阐述建筑业物流管理体系的发展现状,构建总承包商主导下的建筑物流管理体系,为建筑业发展提供具有使用价值的理论支撑。

关键词:总承包商;建筑业;物流管理体系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2022.09.142

1 引言

物流管理对于建筑业的长远发展和提升自我竞争力方面有着十分重要的作用,是控制成本,增加利润的主要途径。传统的物流模式中供应商和需求者双方之间存在着信息的沟通不及时、运输时间长、成本费用高、质量难把控、危机应变能力差等问题。我国建筑行业日益发展,建筑市场竞争十分激烈,要想在这建筑市场分得一杯羹,需要对物流管理体系中的各个环节进行优化以此增加利润降低成本,基于总承包商的主导下对物流管理体系构建对此来说便是重要举措。建筑行业的大量建筑物资都是有独立的采购商和供应商,他们之间都是相对独立的主体,各个环节之间的信息流通慢,缺少对物资的流通和价格的管控,因此,构建总承包商主导下的物流管理体系十分必要。

2 我国建筑业物流管理体系的发展现状

(1)当前我国建筑行业的物流管理体系尚不完善,不够适应物流发展趋势的要求,没有站在物流管理的角度对建筑物流供应链进行整体上的优化管理,主要体现为:建筑企业的相关物流管理部门仅限于简单的建筑物资的供应,没有拓宽物流部门的其他的职能,采购、仓储、配送、加工等环节单一薄弱。

(2)建筑公司物流成本管理意识较弱,未能建立合理的评估与考核。一是由于施工公司的物流项目,在企业财务会计制度里面并不是具体的单独项目,二是企业没有系统的对物流成本进行管理和控制。各公司按照自身的实际状况进行了物流成本的节约与管理,从而导致企业无法对物流成本进行比较,企业也就无法核算建筑业物流的平均成本费用值。

(3)建筑业企业各环节的物流信息不对称。建筑企业的物料信息流动,资金信息传递都有时间空间上的差异,缺少快速高效的技术做支撑。仓库管理系统尚未形成完

整信息网络搭建,材料储配库信息反馈系统不能及时进行信息的送达,库存调控能力较弱,在实际的建筑材料采购的价格和数量尚未形成最佳的搭配,导致物流成本升高。

(4)建筑业中企业与供应商的职能划分模糊。在传统的物流模式中,对供应商的甄选会耗费大量的时间和金钱成本,供应商自我职能转换不及时,自身仓储能力差,就会迫使建筑企业建立自己的物料储备库,或者扩大物料库容量,从而导致占用大量资金,周转速度变慢。建筑业企业和供应商之间的分工内容不明确,关系不稳定,没有形成可靠的战略伙伴关系,导致建筑产品成本增加,影响了我国建筑行业物流供应链的运行效率。

3 总承包商主导发展我国建筑业物流管理体系

3.1 建筑业承包商与供应商之间的问题

在传统的建筑业采购模式当中,供需双方之间的需求变动多是不稳定的。选择合适的供应商是传统建筑业采购活动中的主要任务,而选择合适的供应商也会投入很高的成本费用,在选择过程中,建筑商通常会进行信息保密以防供应商提高建材的价格,从而选择出最合适的供应商,同时供应商为了得到这单生意会对自己的供货能力和产品性能夸大宣传,这不仅会使得交易成本上升也会引起交易安全问题。

3.2 业主与总承包商之间的存在竞争性投标

某些总承包商以不合实际的低报价来获取合作的机会,在工程建设正式开工之后总承包商会借机提出额外的收费,以此弥补自己的损失,最后由业主承担这些损失。业主和总承包商之间的恶性对抗会导致业主利益受损,也会严重影响建筑物流的健康发展。

4 构建总承包商主导的建筑业物流体系

4.1 物流管理体系的构建

构建高效的物流管理体系,关键要整合建筑产品的

供应、定单执行、生产、运输、库存、销售及服务等各个环节。要实携手建立企业与企业之间的合作共赢,需将本企业内部的业务流程同合作伙伴的业务流程完美的衔接在一起,做到信息共享,提升运作效率,缩短差距,决策准确。在市场日益规范、竞争日趋激烈的形势下,建筑业要实现从传统的物流管理模式向总承包商主导的物流管理模式转变,一般要经过以下四个阶段:

4.1.1 前期准备

在传统的建筑业物流管理体系中,企业的各个职能部门各自为政,生产、采购、财务等部门之间相互配合性差,独立的控制着采购流程中的不同的业务,各相关部门对物资成本问题的重视度不足。实施集成化的物流管理首要的是要详细的剖析企业的发展现状,对物流供应链的内外部影响力详细分析,结合当前的市场大环境,提出相应的完善物流管理措施,做好前期准备工作。

4.1.2 职能集成

智能化集成阶段聚焦于企业内部物流管理。在此阶段企业要以核心职能为支撑对其物流活动进行集成化管理,重构组织内部的业务。对于职能间有交叉的部门成立专项业务小组执行负责该项目,增加职能部门之间的相互交流与协作,同时实现了职能部门的集成优化。

4.1.3 内部物流供应链形成

该阶段会实现企业物流管理体系内部供应链的形成。现今信息技术广泛的应用到建筑企业当中,比如利用管理软件,通过对需求预测,来对物流采购环节进行计划和控制,还包括库存管理、资源配置、设备管理、路径优化、物料和能力优化、采购计划等。其最主要的任务是在提高物流供应链内部的效率,优化资源配置,提升协调能力的基础之上,以最低的成本和最快的速度完成生产任务,形成内部集成化供应链。

4.1.4 外部物流供应链形成

在此阶段是通过把企业的外部供应链和内部供应链以及用户有效的结合起来,从而形成一个庞大的集成化的供应链网络,是实现物流管理体系的关键步骤。任何一个企业都应该明确自己在建筑物流当中所处的位置,以自己的优势来巩固自己的位置,并制定符合实际的发展策略。总承包企业依旧在建筑业供应链稳居核心地位,总承包商要选择最合适的建材供应商和工程、劳务分包商,并通过多次合作和信赖建立战略合作伙伴关系。

4.2 总承包商在建筑物流管理体系中的运作

4.2.1 完善物流指标评价体系,提高物流体系成员整体意识

建筑企业的物流管理是一个完整的体系,体系内的各个企业相互联系,选择合适的供应商,发挥自己的应尽的职能。就目前建筑业物流管理体系的发展情况来看,各部门之间缺少有效的及时的沟通,没有形成一个良好的合作环境。总承包商要关注工程项目建设过程中发生的

物流活动所产生的成本花费问题,完善物流指标评价体系,减少物流成本,实现物流管理体系一体化。

4.2.2 与上下游企业建立亲密的合作伙伴关系

在整个项目执行过程总承包人之间会建立具有一定交易风险的临时货物供货网络,而不能建立在运输环节的紧密联系上。这便需要总承包人必须要挑选合格的供货商和分包商,并与其形成长久的战略合作关系,对整个项目成本、施工进度、服务品质把控做好最有效的协调。总承包人也可在工程项目招标的时候就将供货商引进到建设项目施工过程之中,根据实际情况制定合适的计划,避免不必要的变动。

4.3 建立信息平台,加强沟通

建筑业物流管理最主要的是信息的快速流通,各成员间的信息共享十分重要,就目前的物流信息平台情况来看信息技术较为落后,共享程度低,各成员组织的信息化水平高低不一致,造成信息的沟通困难。在信息数据时期,面对着大量复杂的信息内容,变动性大,信息不对称,不及时解决信息平台问题会致使物流行业管理问题。

4.4 加强物流体系的动态风险管控

风险管理是在整个物流体系建立的全过程对风险进行管控,保证建筑项目达到预期的目标,在实际的施工过程中,风险是动态变化的,由此看来需要对建筑工程物流体系中存在的风险进行管控,对体系中风险识别和及时的管理,在此过程里不仅要关注风险爆发的几率,而且对其发展的趋势和原因也要注重。风险管理从计划、效果、事故、因素识别和发展方向等多个风险层面进行管控。

5 建筑业建立物流管理体系的效益

(1)通过实施物流管理,各企业可快速准确地掌握信息资源。把物流体系中供应商、总承包企业、分包企业紧密的联系在一起,调节他们之间的关系,形成良好的合作关系,让物流信息能够准确快速的反馈到相关企业,企业能够及时获取到需求信息情况。总承包商给供应商共享企业的信息,保证信息的时效性,提升服务能力。

(2)优化企业库存,减少流通费用。总承包商和供应商之间建立长期的合作伙伴关系,减少了双方之间反复询价报价的过程,节约了合同谈判的时间成本和费用,降低交易成本。通过优化物流管理体系,去除不必要的流通环节,缩短流通路线,使总承包商的物流管理成为最快捷、最简便的流通渠道,从而有效地降低流通费用。

(3)实现同步化运作。总承包商主导是指采购部门作为协调部门,协助供应商和生产部进行工作,以订单驱动策略优减采购环节流程工作,是新型的订单驱动的建材采购手段。为建筑物资的采购提供了参考的依据。在总承包商主导下建筑物流管理体系实现了,生产、采购、供应、产品、财务等各部门协调配合,实现了物流管理的同步化运行,使物流运输时间缩短,提升了部门物流管理的效率,各种计划执行同步化。

(4)增强物流管理体系上各企业的综合竞争力,提升企业形象。与传统的采购相比较,不难发现,物流供应链当中施工企业、建材提供商、企业内外部之间相互协作,形成高效的统一整体。该体系的形成不但能够有效的降低企业的成本支出,而且可以缩短物资流动的周期,高效生产,同时也能够对供应链中的供应商进行及时的管理,保障企业提供高质量的产品、及时的风险管控、优质的服务。增强企业竞争力,提高消费者满意度。

6 物流管理体系运作策略

本文在总承包商的主导下,构建了建筑业物流管理体系,在其运行发展过程中协调各利益相关方,针对其物流管理体系运作提出相应的策略:

(1)与业主方的关系:在物流管理体系下,总承包商居于主导地位,在工程项目施工的时候总承包商发挥主观能动性自由工作。总承包商在工程施工的过程中首先要签订合同并以此为进行工作的依据,和业主建立信息交流的稳定方式并按时参与到业主工程建设的例会,对工程建设当中暴露的问题和出现的矛盾积极进行协商解决,让业主对工程的进度和工程质量进一步的熟悉和了解,双方达成一致的项目目标,明确双方的职责内容,有助于工程项目的推进实行。总承包商的良好服务态度和忠于业主的服务宗旨,搭建双方融洽的合作桥梁,促使工程项目合同平稳实施。

(2)与监理方的关系:监理单位为业主所聘请的对工程建设进行监理活动,为第三方机构,受业主所委托。签订监理合同,以合同为依据对工程项目的质量、进度和安全进行管控。确保总承包合同内容的实现。所以总承包商和监理方要紧密联系相互合作,按时参加监理例会,及时解决掉项目进程中暴露出来的任何问题。在项目进行过程中全面支持监理方的日常工作内容,尊重监理的权威地位,严格遵循监理批准的项目执行文件,全面管理项目的各部分组织,达到工程项目所要求的各项指标的标准。

(3)与设计方的关系:总承包商处于主导地位,应主动和设计单位进行施工进程的沟通,了解工程项目的进度情况并为设计单位提供相关的基础资料确保设计工作的进行;完成设计后应把设计图给与总承包商,总承包商对图纸进行研究并对存在的问题提出建议,和设计方及时沟通并探讨;总承包商要协助业主的建筑设计,认真会审图纸内容,了解设计意图和工作的内容;同时又要根据工程现场的实际情况及时对设计图反馈沟通和变更,使设计方加入到建筑材料采购体系当中,确保设计的理念贯彻到建筑的各个环节当中。

(4)与供应商和分包方的关系:以承包合同作为目标。总承包商在与供应商或分包方之间的合同中要明确项目需要控制的目标,协调资源配置;建立健全采购或者分包的物流管理体系,保证质量、缩短周期、安全进行,保持信息沟通渠道畅通高效,并实施全方面严格控制和管理。要

求总承包商和供应商与分包方之间组织协调会议,沟通项目进行过程的进度情况或者出现的问题,有效及时的沟通能够及时发现问题并解决问题,提高建筑项目的效率,在相互配合的氛围下,协商出双赢的解决方案,双方达成一致的意见,推进项目工程的进行,落实项目工作。

7 结束语

建筑业物流管理体系在工程项目中的广泛应用对总承包商的能力提出了更高的要求,项目投标、设计、采购和施工阶段面临各种难题,除了总承包商自身的问题之外,也面临着物流管理各个环节所带来的风险。本文在总承包商主导下建立建筑业物流管理体系并指出了其运作当中所存在的问题,对各环节的各部门提出了管理建议,并从总承包商的角度建立健全物流指标评价体系、和上下游企业建立亲密的合作伙伴关系、建立信息平台加快各成员的信息共享、加强物流管理体系的动态风险管控,实现总承包商在建筑业物流管理体系的建立和运行的主导地位。

参考文献

- [1]呙淑文,张敏,孙淑生.浅析总承包商的建筑供应链体系[J].价值工程,2013,32(14):29-31.
- [2]姚祖君,雍化年.建筑业供应链中的物流管理[J].四川建筑,2007(S1):236-237.
- [3]杨宁国,王霞.建筑业企业发展现代物流管理的变革研究[J].发展,2010(08):97.
- [4]郭奕宏.物流管理下的建筑工程造价研究[J].四川建材,2009,35(04):265-266.
- [5]蒋伟芬.浅谈我国建筑业的物流管理[J].中国商界(下半月),2009(05):203.
- [6]刘志君,赵淑芝.建筑供应链管理体系研究[J].建筑经济,2008(05):9-11.
- [7]邝奕轩.建筑业企业物流成本管理问题研究[J].四川建筑,2008(03):221-222+225.
- [8]廖小建,陈红艳.建筑业实施物流与供应链管理的前景探讨[J].价格月刊,2007(11):78-79.
- [9]刁兆峰,覃轲.浅论我国建筑企业的物流供应链管理[J].物流科技,2006(05):98-100.
- [10]殷晓寰,於昌荣.谈建筑施工企业的物流管理[J].低温建筑技术,2006(03):138-139.
- [11]尤建新,蔡依平,杨瑾.工程项目物流管理框架模型[J].工业工程与管理,2006(06):49-52.
- [12]江伟,赵振宇,朱莹玮.我国建筑业物流供应链管理探究[J].建筑经济,2003(05):23-25.

作者简介:王英臣(1980,11-),男,河北邯郸人,副教授,博士,研究方向:供应链管理、建筑经济与管理;吕永伟(1995,9-),女,河北唐山人,硕士在读,研究方向:物流工程。